

我省正式实施免费“两癌”检查

5年内惠及700万城乡妇女,列入今年十大民生实事之一

本报记者 张苗 本报通讯员 孙美燕 张杨燕

对于浙江女性来说,这是一个“天上掉馅饼”式的好消息——从4月1日开始,浙江省城乡妇女免费“两癌”检查项目正式实施。

所谓“两癌”检查,指的是宫颈癌和乳腺癌,它们排在了妇科癌症发病率的前两位,一位位女明星都因为它们香消玉殒,这两个癌症也成为了每个女人人们的“心腹大患”。

为什么要对浙江省城乡妇女进行免费的“两癌”检查项目?浙江省卫计委妇幼处处长张万恩告诉钱江晚报记者,这是为了提高“两癌”早诊早治率,降低“两癌”死亡率。

就在今年的浙江省两会上,政府工作报告就把“全面启动适龄妇女免费‘两癌’检查”列入浙江省今年十大民生实事之一。

具体来说就是:只要是在浙江省参加城乡居民基本医疗保险的35~64周岁浙江户籍女性,就可以享受5年一次免费的“两癌”检查,5年内将惠及人群700万。

(市、区)为单位,到2020年,妇女常见妇科病、乳腺疾病和“两癌”防治知识知晓率达80%以上,承担“两癌”检查的人员培训覆盖率达100%,力争浙江“两癌”发生率在中国处于较低水平。

为实现这一目标,浙江省人力资源和社会保障厅副厅长蔡国春表示,将为免费“两癌”检查项目提供基本医保参保人员信息,利用基本医保数据库,跟踪分析乳腺癌和宫颈癌疾病分布情况,同时允许个人账户结余资金用于本人或家人接种宫颈癌等自费疫苗。

干农活时会腰酸

桐庐一农妇查出宫颈癌前病变

作为全国试点时的浙江“两癌”检查给普通人带来了什么好处?浙江大学医学院附属妇产科医院妇女保健部常务副主任邱丽倩告诉钱江晚报记者,之前的检查项目主要针对农村妇女,在基层的医院当中,免费为她们进行检查,“这些人群和城市妇女相比,平时并不注重自己的体检,所以这些检查对她们来说很有必要。”这两项检查,如果是在医院自费体检的话,加在一起要花三四百元。邱丽倩说,“对于一般的单位来说,一名员工的全套体检也就差不多是这个价格,而对于农村妇女们来说,能够自费掏这些钱给自己做检查的人就更少了,”筛查的时候就发现了,很多人是第一次接触到这两项检查。

49岁的黄大姐就是这样的典型例子,她是桐庐人,平时家务活能一手操办,农活也没有落下过,身边人都觉得她是一位身强力壮的“女汉子”,她自己也从没在意过身体上的小变化,像腰酸、不正常的接触性阴道出血等问题,都被她以“白天干活太累”为由自我忽略了。

体检?对她来说是件没有必要的东西,每天能吃能睡能干活的,身体哪里会有病,会需要检查?

直到两年前,在电视上看到桐庐当地医院有针对她们的免费检查,这才让黄大姐特地赶到了医院,一开始,她是贪图“免费”去

的,可检查结果却让她吓出一身冷汗,发现自己已有宫颈癌前病变,这是由HPV感染造成的,虽然不是癌症,但和癌症也就一步之遥。

黄大姐赶紧到了浙大妇院挂了号,手术很成功,到现在经过几次的复查也没发现什么问题,如果没有这样的检查政策,等到黄大姐意识到自己生病的时候,可不仅仅是一个手术就能解决的了。

“每次专家门诊五六十个就诊者,她们大部分都是在各项检查中发现问题的。”浙大妇院宫颈疾病科程蓓主任医师告诉钱报记者,最多的时候,一次专家门诊中就有三四个人确诊为宫颈癌,其他人因为检查及时,在成为癌症前就被发现了端倪。“越早发现问题,治疗起来效果就越好。”程蓓说。

新闻链接

免费“两癌”检查具体项目

一、宫颈癌检查内容

1、妇科检查:包括盆腔检查及阴道分泌物湿片显微镜检查/革兰染色检查。

2、HPV检测:包括取材、保存、实验室检测及报告。

3、TCT检查(宫颈液基细胞学检查):对HPV检测结果阳性或HPV高危分型检测结果为非HPV16/18阳性应当进行TCT检查。

4、阴道镜检查:对高危型HPV阳性合并宫颈细胞学检查结果异常(ASCUS及以上)、HPV高危分型检测16/18型阳性或肉眼检查异常者进行阴道镜检查。

5、组织病理检查:对阴道镜检查结果异常/可疑者进行组织病理学检查。

二、乳腺癌检查内容

1、乳腺体检和彩超检查:对接受检查的所有妇女进行规范的乳腺体检,包括视诊和触诊。乳腺彩超检查结果采用乳腺影像分级评估报告系统(简称BI-RADS分级评估报告系统)。

2、乳腺X线检查:对乳腺彩超检查。

“两癌”筛查今年扩增6倍

其实这项工程的试点,早在2009年就启动了,当年浙江省是全国最早的试点之一。近8年来,我省已有180万人次女性接受了乳腺癌检查,300万人次女性接受了宫颈癌检查。

据悉,从全国范围内看,中国乳腺癌发病率以每年1%~4%的速度递增,死亡率排在女性癌症死亡率之首;宫颈癌每年约有13.2万新发病例,占世界宫颈癌新发病例总数的28%。“这样高的发病率以及危害性,正是免费‘两癌’检查项目开展的必要性所在。但之前这一项目仅针对农村妇女,均等化程度不够。此外,浙江35~64周岁妇女约1200万,这一项目每年检查约20万,仅占1.7%,覆盖面不广。”张万恩指出,现在,受益人群扩大到了城乡适龄参保妇女,初步预计5年间惠及人群是此前“两癌”检查项目的6倍。

张万恩介绍今年起,项目目标是以县

初二女生一会抑郁自杀一会亢奋到抽烟喝酒

专家提醒家长:这是病,不只是青春期叛逆这么简单

本报讯 在我们的生活中有这么一群人,他们的情绪频繁在两个极端里穿梭,一段时间极其高兴,一段时间又心情低落到底。有人说,他们躁狂起来的时候是个诗人,而抑郁起来的时候又是个哲学家,他们多才多艺,很多搞艺术的名人就是如此。然而,在心理医生的眼中,他们是病人,患的是一种名叫“双相情感障碍”的心理疾病。

“其实这是种很常见的心理疾病,在人群中的患病率有2%,但目前大家对该病的识别率还很低,尤其是该病多起病在青春期,往往会被家长误认为青春期叛逆来处理。”杭州市一医院临床心理科主任谢健在接受钱江晚报记者专访时说。

不久前,他的门诊里来了一位15岁的小姑娘,孩子穿着一身肥大的校服,是被妈妈连

拖带拽硬拉进诊室的,之后,她就坐在一边生闷气,无论问什么都不开口说话。

“医生,这孩子从小到大都挺让人省心的,学习成绩也一直不错,可自从去年下半年上了初二开始,她就像变了个人一样,一点也不听话,整天跟我们大人对着干,在学校里也不专心学习,成绩是一落千丈,我们说她两句吧,还大发脾气,搞离家出走。”母亲无奈地跟医生说,他们也去咨询过学校里的心理辅导老师,说只是青春期叛逆而已,可正常的叛逆有这么严重吗?

听妈妈说,这一年不到的时间里,小姑娘干出了许多出格的事情。她的情绪阴晴不定,有时非常不高兴,就把自己关在房间里,觉得活着一点意思都没有,想不通的时候就用刀割自己的手腕自杀。但有的时候又表现

得很高兴,亢奋得出去抽烟、喝酒,甚至还跟人家发生了性行为……

一个才15岁的初二女生,难道她的一生要毁在所谓的“青春期叛逆”里吗?谢健主任说:“类似的小病人我在门诊中遇到太多太多了,真的是太可惜了,如果他们的家长能早点意识到他们的孩子所表现出来的不是简单的心理问题,而是更严重的心理疾病,并能早点找专业的心理医生帮助的话,这些孩子也不至于做出一些无法挽回的错事来。”

因此,谢健主任特别提醒家长们,如果你们的孩子出现极端的情绪问题,并且已影响到正常的学习、生活与工作等社会功能时,很可能已患上心理疾病,应尽快找专业的心理医生,以免延误治疗。

本报记者 何丽娜 本报通讯员 张颖颖